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BLOCO N.° 40

DISCIPLINA Matematica
ANO(S) 11.°

Reconhecer, interpretar e representar graficamente fungdes racionais do tipo f(x) = a +
APRENDIZAGENS ESSENCIAIS ﬁ (a, b, c € R), referindo o conceito intuitivo de assintota e usa-las na resolucao de
problemas e em contextos de modelacao.

Titulo/Tema do Bloco:

Tarefas envolvendo fungées racionais

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Na figura esta representada parte da Y Secundario /
s . g ~ ~ 11.° ano
hipérbole que é o grafico de uma funcao f: ‘
Sabe-se ainda que: 1
I
+ O grafico da funcao f interseta o eixo Ox no ] / l 1
| LY
ponto de abcissa —1; 0] T
__________ I
* Asretas de equacdes x =1ey = —2 sao as -2
I
assintotas do grafico da funcao f. v
l
|
N ’ . \ I
Responde as alineas seguintes recorrendo a
leitura do grafico.
a) Indica o contradominio da funcéo f.
b) Apresenta, usando a notacado de intervalos de nimeros reais, o conjunto solucao
da condicao f(x) <0.
c) Define, por uma expressao algébrica, a funcéo f.
Adaptado de Teste Intermédio 11.° ano , 2012
. ~ Ny .. 3x-1 ari
2. Sejag afuncao real de variavel real definida por: g(x) = ;_2 Sec”??ir;"né

Escreve a expressao algébrica de g na forma a + ﬁ (a, bec €R)

e indica as equacoes das assintotas ao grafico de g.
Adaptado de Dimensées 11, Santillana

3. Na figura esta representada parte da hipérbole que é o grafico de uma funcéo f:
Y

A

As retas de equacdes x = 2 e y = 1530 as assintotas

do grafico da funcao f .

Para um certo numero real k, a funcao g, definida f

1 |
por g(x) = f(x) + k, ndo tem zeros. e "
Qual é a opcéo que corresponde ao valor de k? 0 E 2 T
(A) -1 (B) 1 (C) -2 (D) 2 ‘

Adaptado de Teste Intermédio 11.° ano, 2012
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4. De uma funcao racional f sabe-se que as retas de equacdes x = 2e y = —1 sao
assintotas ao seu grafico.

O gréfico da funcao h definida por h(x) = 2 + f(x + 3) admite como assintotas as
retas de equacoes:

(A) y=1lex=5
(B) y=—2ex=5
C) y==-2ex=-1
(D) y=1lex=-1

Adaptado de Matemadtica A11 -Caderno de Atividades, Porto Editora
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~ A . s 11.° ano
5. Resolucao de problemas - Uma experiéncia em laboratorio

Numa experiéncia em laboratorio concluiu-se .5;
que o modelo que descreve a variacao da ".‘ =
temperatura, T, em graus Celsius, de uma ~: °
substancia, é dado, em funcao do tempo ¢, li |i|
em minutos, pelo modelo matematico:

30t + 50
T0="rvs 12

a) Qual é a temperatura da substancia no instante inicial?
b) Recorre a calculadora e averigua em que instante a temperatura da substancia
atingiu os 14 °C?
Adaptado de Matemdtica A11 -Caderno de Atividades, Porto Editora
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